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Ústavně-právní výbor Senátu Parlamentu ČR 

Zpravodajka výboru: JUDr. Daniela Kovářová	


Zpravodajská zpráva k senátnímu tisku č. 75 – 15. funkční období

Výroční zpráva Úřadu pro ochranu osobních údajů za rok 2024


I. Obecně

Úřad pro ochranu osobních údajů (ÚOOÚ) byl zřízen zákonem č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů. Tento předpis byl transformován zákonem č. 110/2019 Sb., o zpracování osobních údajů.
Podle § 50 odst. 1 zákona je ÚOOÚ ústředním správním úřadem pro oblast ochrany osobních údajů a dozorovým úřadem, který monitoruje dodržování právních předpisů a vymáhá je. Podle § 57 odst. 2 zákona úřad každoročně zpracovává výroční zprávu, kterou jeho předseda předkládá Úřadu Parlamentu a vládě do 3 měsíců od skončení rozpočtového roku.
ÚOOÚ vykonává působnost vyplývající ze zákona č. 106/1999 Sb., o svobodném přístupu k informacím, ve třech oblastech: je nadřízeným orgánem těch povinných subjektů, jejichž nadřízený orgán nelze určit podle § 178 správního řádu, je přezkumným orgánem a je příslušný k přijímání opatření proti nečinnosti nadřízeného orgánu, a to jak v řízeních o odvolání či rozkladu, tak v řízeních o stížnosti na postup povinného subjektu při vyřizování žádosti o informace. Tyto pravomoci Úřad vykonává od 2. ledna 2020. Po nabytí účinnosti novely zákona č. 106/1999 Sb. z roku 2022 se významně rozšířil okruh povinných subjektů, k nimž nově přibyly veřejné podniky.

Od září 2020 je předsedou ÚOOÚ Mgr. Jiří Kaucký.


II. Podrobněji

Posuzovaná zpráva má pět částí (ochrana osobních údajů; svobodný přístup k informacím; nevyžádaná obchodní sdělení; informační systém ORG; digitální agendy a informace o úřadu).

V úvodu zprávy ředitel úřadu zmiňuje, že v dnešním digitálním věku s růstem užívání internetu a datových služeb je zajištění ochrany a zabránění zneužití odcizení dat velmi složité. Tuto složitost ještě komplikuje přijetí řady legislativních návrhů a evropských implementací, které paradoxně zhorší uplatňování práv občanů. Úřad s aktuálním personálním vybavením totiž nebude schopen se s podáními občanů vypořádat v reálném čase, čímž údajné posílení práv občanů zůstane jen formálně „na papíře“. 

V oblasti ochrany osobních údajů v roce 2024 úřad zpracoval 680 stížností a 1608 podnětů, z nichž 15 % směřovalo do oblasti údajů zpracovaných pro marketingové účely, 13 % se týkalo zveřejnění osobních údajů, 12 % monitorování prostřednictvím kamer, 10 % porušení povinnosti správce osobních údajů, 8 % výkonu práv subjektů, 8 % zpracování cookies, 10 % porušení GDPR a 3 % zpracování osobních údajů v pracovněprávních vztazích. Velmi častý je také phishing (336 oznámení). Úřad dále reagoval na více než 2000 telefonických, písemných a emailových podnětů a dotazů a uložil řadu pokut, z nichž ta nejvyšší činila 351 milionů korun (za neoprávněné zpracování osobních údajů softwarové firmě). 

V pasáži věnované svobodnému přístupu k informacím zpráva konstatuje, že tato oblast dlouhodobě trpí absencí jasného určení příslušného ústředního orgánu státní správy. ÚOOÚ tímto ústředním orgánem státní správy není, neboť mu jsou v této oblasti svěřeny pouze dílčí kompetence ve stanoveném rozsahu. V části týkající se nevyžádaných obchodních sdělení zpráva uvádí 1425 stížností.

V průběhu roku 2024 se tematika tzv. digitálních agend stala pravidelnou součástí aktivit řešených na úrovni evropských dozorových úřadů na ochranu osobních údajů, což je důsledek přijaté legislativy a společenského vývoje. Úřad se také vyjadřoval ke kontroverznímu sněmovnímu tisku č. 761, kterým má být zaveden systém eTurista. Konstatoval podobné připomínky jako Evropský inspektor ochrany údajů k návrhu nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) o shromažďování a sdílení údajů týkajících se služeb v oblasti krátkodobých pronájmů a ubytování. Hlavní vadou eTuristy je, že zahrnuje i ubytované osoby, což je v rozporu s unijním právem. V návrhu dále chybí jasně vymezené účely zpracování osobních údajů.

Ke konci roku 2024 pracovalo v úřadu 116 systemizovaných zaměstnanců. K zajištění činnosti úřadu byly schváleny výdaje v celkové výši 186.278.000 Kč a celkové příjmy ve výši 1.000.000 Kč.


III. Stanovisko zpravodajky

Nutno podotknout, že ÚOOÚ řeší v zásadě agendu jednotlivých případů a jednotlivých stížností vůči zásahům do osobnostních práv. K ohrožení soukromí ale u nás dochází systémově, především prostřednictvím elektronickému styku při obchodních transakcí a při rozšiřování kompetencí státních orgánů pod různými záminkami kontrolovat aktivity občanů v on-line prostoru. I proto bychom se měli zamyslet nad tím (když už se tu zabýváme ochranou soukromí), zda nepřijmout pravidla ukotvující právo každého na off-line život a na hotovostní transakce.

S ohledem na zákonné zmocnění, které určuje agendu úřadu, nemám ke zprávě samotné jako zpravodajka připomínky a doporučuji ji vzít na vědomí. S povděkem kvituji, že ve srovnání s výroční zprávou za předchozí rok úřad přistoupil ke změně grafiky, čímž se zpráva stala po laického čtenáře přehlednější a srozumitelnější.

Tím se ale nezbavíme přemýšlením nad přínosností speciálních institucí tohoto typu, resp.  zda jejich existence nevede k alibismu všech standardních organizací, že se touto agendou zabývat nemusejí, když na to máme speciální úřad. 


IV. Návrh usnesení


VÝBOR

1. Doporučuje Senátu Parlamentu České republiky vzít Zprávu o činnosti ÚOOÚ za rok 2024 na vědomí.

2. Určuje zpravodajkou výboru k projednání na schůzi Senátu senátorku Danielu Kovářovou;

3. Pověřuje předsedu výboru senátora Tomáše Goláně, aby s tímto usnesením seznámil předsedu Senátu Parlamentu České republiky



V Praze dne 10. dubna 2025					        JUDr. Daniela Kovářová
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